



• 综合医学 •

# 手术室护理人员的安全防护认知情况调查与建议

刘常青（南华大学附属南华医院 421001）

**摘要：目的** 本研究的主要目的是针对医院手术室护理人员自身的安全防护认知情况提升措施进行了探索和研究。**方法** 选择在医院就职的52例手术室护理人员作为本次的研究对象，并采取问卷调查的形式对其自身安全防护认知情况进行考察。并根据结果探讨了提升手术室护理人员安全防护认知程度的措施。**结果** 被考察的52名护理人员对尖锐器具造成的损伤处理办法、垃圾分类处理方法、自身身心状况调节办法等掌握情况良好，可对防止各种疾病菌侵染方法等认知薄弱。**结论** 当前医院手术室护理人员对相关安全防护措施的整体掌握情况并不扎实，有必要进行相应的教育活动，以确保医患基本安全。

**关键词：**手术室护理人员 安全防护认知情况 调查 相关建设性建议

**中图分类号：**R47    **文献标识码：**A    **文章编号：**1009-5187(2017)12-390-01

医院手术室是对各种疑难杂症进行治疗的主要场所，在医院发挥这不可缺少的重要作用，所以应加大对其实各个方面管理重视度。和医院其他科室相比较，手术室是一个环境密闭、工作强度极高的场所，这就让在手术室工作的护理人员成为了医院的高危群体。随着科技的发展，医疗器械的先进化及更多药物的使用，手术室里危害护士健康的因素正不断增加。所以，如何正确认识手术室护士职业危害问题并制定相应的预防管理措施一直是医院关注的热点。但是，近年来有报道称，医院手术室护理人员在手术室护理相关安全防护知识掌握方面有所欠缺。因此，本文特针对本院手术室护理人员的安全防护认知情况及提出的相关建设性对策开展了专项研究工作，现作如下报道。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取医院手术室工作的52名护理人员作为本次的研究对象，其中男性18名、女性34名，年龄范围在20~30岁之间，工作年龄为1~13年，文化教育程度均为大专或以上水平。所有护理人员在一般资料对比差异不具统计学意义( $P>0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 方法

采用问卷调查的方式对所选护理人员进行相应的考核，而试卷的主要内容主要围绕手术室安全防护措施的认知情况为中心展开设计，其中包括了：对尖锐器具造成损伤的处理方法；垃圾分类处理方法；自身心理生理状况调节方法以及进行自身防护以免各种染病菌侵染的办法等相关问答。回收试卷，通过护理人员回答问卷问题的正确率来衡量我院手术室护理人员的相关安全防护认知情况。并对其进行评价，上交相关部门对我院手术室护理人员的相关安全防护认知情况进行进一步讨论，提出建设性建议，并制定相应措施提高手术室护理人员的相关安全防护意识。

### 1.3 统计学方法

采用统计学软件SPSS21.0对研究数据的科学性及准确性进行统计分析，组间比较采取 $X^2$ 与t进行检验，具有统计学意义以( $P<0.05$ )进行表示。

## 2 结果

通过问卷考核发现，医院手术室中的护理人员大部分能够深入的掌握对尖锐器具造成损伤的处理方法、垃圾分类处理方法及自身心理生理状况调节方法，但对如何避免各种染病菌侵染的方法等认知欠缺。详情见表1。

## 3 讨论

手术室是医院针对各种疑难杂症救死扶伤的主要场地，所以工作人员必须具备超强的专业能力和基础知识，这样才能保证治疗有效率不断提升。作为一个独特的可是，手术室已经被人们列入到高危易感科室行列，近几年有相关研究针对医院手术室护理人员对安全防护知识认知程度做出了研究，结果显示并不理想。为避免或及时改善这种情况，本文对医院手术室护理人员进行了有关手术室护理相关安全防

护知识的考核。期望得到较好结果，同时为制定更加严密的相关规定提供数据分析。通过对结果可以清楚地发现：大部分手术室护理人员对手术器具尖端刺伤后的处理办法、医疗垃圾与其他垃圾的分类处理办法及缓解自身心理生理状况的办法等掌握情况表现良好。然而，还有部分手术室护理人员对于进行自身防护以避免各种染病菌侵染或是注意其他有害物质伤害自身等的办法认知较为薄弱。所以医院需要对所有成员进行重新教育培训，提高他们对手术室相关安全防护的意识，掌握各种防护措施，确保自身和医护人员的安全。

为了避免各项问题的发展，医院在对手术室的护理人员进行相关安全防护教育培训时可以具体从以下几方面着手进行：首先，强化医院对手术室护理安全防护教育的力度。选择一些有用的教材分发给护理人员，为其学习相关护理安全防范知识提供便利，同时聘请专业人士对护理人员进行授课加深其对书面教材的理解和掌握。可以寻找相关教程视频或者图片对其进行教育；其次，提高我院手术室护理人员的责任心。手术室作为挽救病危患者生命的场所，需要得到很好的消毒等护理，若是没有做到位，可能会对下一位接受手术治疗的患者造成交叉污染，为其带去感染性病毒等，或是使其接受治疗后创口等易受到感染；第三，相应的惩戒措施应当得到重视。如前所述，手术室的护理十分重要，如果由于手术室护理人员态度不端正而造成不良后果影响十分不好。因此，需要对其进行相应的惩戒措施以儆效尤。对于实在无法胜任的护理人员，可以予以开除处理。相信，只要严格执行相关措施，我院手术室护理人员的安全防护意识必然能够得到一定程度提高，使我院手术室得到更好的护理，从而为患者提供更加安全的手术治疗环境。

表1：手术室护理人员安全防护认知情况[n/%)

问卷试题内容	答对人数	正确率(%)
职业暴露的相关概念	45	86.54
手术尖锐器具损伤后的处理方法	48	92.31
医疗垃圾及其他垃圾分类方法	50	96.15
正确利用紫外灯对手术室消毒的方法	22	42.31
避免人体免疫缺陷病毒等感染的方法	13	25.00
处理染上人梯变异缺陷病毒等器具的方法	15	28.85
不慎感染病毒后采取的治疗方法	12	23.08
长时间工作后缓解身心疲惫的方法	43	82.69
麻醉气体、消毒剂等安全性	31	59.62

## 参考文献

[1]古力米热·牙生,热孜万古力·铁木尔.手术室护理员职业安全防护认知调查与影响因素分析[J].全科护理,2013(11):1041-1043

[2]施小春,邵娟飞.手术室护士对护理安令认知情况及对策[J].中国基层医药,2013,20(40):631-632